

По горам – по долам, нынче здесь – завтра там!

Немцев Дмитрий

*3В класс, МОУ "Разуменская
средняя общеобразовательная школа №2»*

пос. Разумное

Белгородский район

Руководитель – Зверева Юлия Александровна,

МБОУ СОШ №36 г.Белгорода,

заместитель директора

Моя семья очень любит путешествовать. И с самого рождения мама с папой берут с собой и меня. Мы были во многих городах России, любовались достопримечательностями, загорали на пляжах Сочи и Геленджика, привезли настоящие пряники из Тулы, познакомились с памятником Котенку с улицы Лизюково в Воронеже, гуляли по набережной Ростова-на-Дону и рассматривали проплывающие мимо огромные корабли, бродили по тропинкам сквера «Дворянское гнездо» в Орле. Это было захватывающе. Но оказалось, что на нашей родной Белгородчине не меньше, а может быть даже и больше, интересных мест.

Уже несколько лет подряд, как только в школе наступают каникулы, мы с родителями выбираем себе маршрут и едем на экскурсию. Мы уже побывали в казачьем стане в Новом Осколе, в природном парке «Ключи», в пчелопарке в Шебекинском районе, в деревне Кострома, посетили ландшафтно-мемориальный ансамбль «Дубовое», историко-краеведческий музей и Диораму, БелГУ и музей при нем, Ботанический сад, Белгородскую государственную филармонию, белгородский и старооскольский зоопарки, Преображенский собор, керамическую фабрику в Борисовке, заповедник «Лес на Ворскле», круглое здание в селе Головчино, Храм Святителя Николая Чудотворца в Ракитном, музей «Третье ратное поле России», Прохоровское поле и еще массу интересных мест.



Не так давно мы посетили единственный в мире дом Гуся. Это забавное место находится в селе Богородское Новооскольского района. Местные жители известны тем, что занимаются выращиванием гусей. И они решили организовать своеобразный музей – целый дом посвящен этой домашней птице: здесь есть и чучела гусей, и вышивки с изображением гусей, и поделки в виде гусей, и изделия из гусиных перьев и пуха, и еще множество интересного, что так или иначе связано с гусями.



Недалеко от дома Гуся мы посетили Храм, являющийся памятником архитектуры - Храм Святителя Николая Чудотворца, единственный уцелевший из четырех храмов, действовавших в начале XX столетия на территории села Великомихайловка.



Неожиданный сюрприз поджидал меня и в месте моего рождения – поселке Ракитное. Оказалось, что и здесь есть туристические объекты! Об этом мне рассказала бабушка, когда мы с ней гуляли в сквере у Вечного огня и мемориала павшим воинам. Оттуда открывался вид на величественный старинный особняк. Когда я спросил, кто там живет, бабушка рассказала мне интересную историю. Выяснилось, что это уникальный памятник старинной архитектуры – усадебный комплекс князей Юсуповых.

Юсуповы были богатым княжеским родом, ценителями прекрасного и покровителями искусств. Правили они справедливо и были любимы крестьянами. Они много сделали для развития слободы Ракитной – построили сахарный и кирпичный заводы, проложили железные дороги, вели

активную торговлю, занимались механизацией сельского хозяйства. В свое имение в Ракитном князья предпочитали приезжать осенью – им нравилось буйство красок в это время года, они подолгу гуляли в примыкающем к имению парке, наслаждаясь видами каскада из трех прудов. По моей просьбе мы с бабушкой прошли по тем же тропинкам парка, по которым когда-то, как я надеюсь, ходили и члены семьи Юсуповых. Действительно, вид открывается захватывающий!



В советские времена здание дворца было передано школе-интернату, поэтому в полном величии, со слов моих родственников, там мало что сохранилось. И по сей день там постоянно живут и обучаются более 30 ребят. Но когда я был на экскурсии в Новом Осколе, я разговорился с экскурсоводом о Ракитном, и он рассказал, что совсем скоро детей из интерната планируют перевести в другое здание, а Юсуповский дворец сделать музеем и открыть его для посетителей. Теперь я с нетерпением жду этого момента, чтобы рассмотреть усадебный комплекс не только снаружи, но и изнутри.

История, рассказанная бабушкой, очень меня заинтересовала, и я провел собственное небольшое исследование. Я разговаривал с родителями и соседями, со своим прадедушкой, который является коренным жителем поселка и помнит много исторических событий, поискал информацию в Интернете. И вот что я узнал. Множество слухов окутывает этот дворец. Дворцовый комплекс строился шесть лет крепостными крестьянами и был закончен к 1840-му году. Ходят легенды о том, что при строительстве дворец

был снабжен несколькими подземными туннелями, позволяющими хранить сокровища или устроить побег из дворца в случае необходимости, имеющими замаскированные выходы в нескольких частях Ракитного. Мне кажется, что эти легенды недалеки от истины: при строительстве домов в районе Юсуповского парка строители находили части этих туннелей, но они засыпались землей и не исследовались из-за опасности их обрушения, а местные дети находили на стройке старинные монеты. Кроме того, у дворцового комплекса нет никакой современной системы канализации – и никому неизвестно, куда уходят нечистоты (однако выгребная яма в выкачке не нуждается до сих пор) – это тоже является подтверждением слухов о туннелях. Говорят, что когда произошла Октябрьская революция, слуги князей Юсуповых вынесли и спрятали в одной из тайных подземных комнат бесценную библиотеку семейства. Библиотеку эту не нашли и поныне, но слухи о ее существовании известны каждому местному жителю. Я решил, что когда я вырасту, я обязательно вернусь на свою малую родину и проведу собственное полноценное исследование этого древнего и таинственного места.

В завершение мне хочется сказать – путешествуйте! Путешествуйте по другим странам и континентам, по соседним городам, даже по улочкам своего родного Белгорода! Ищите возможность побывать в новых местах, узнать что-то интересное, познакомиться с культурой и достопримечательностями, ведь незабываемые впечатления от поездок останутся с вами навсегда!

Библиографический список

1) Белгородоведение: учебник для общеобразовательных учреждений/ под ред. В.А. Шаповалова. - Белгород: Изд-во БелГУ, 2002. - 410с., ил.

2) Дворцовый комплекс Юсуповых в Ракитном [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yusupov.org/rakitnoe.html> , свободный. Загл. с экрана.

3) Ракитное. Экскурсия выходного дня [Электронный ресурс]. – Режим доступа <http://mkoinov.livejournal.com/7065.html> , свободный. Загл. с экрана.